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АДМІНІСТРАТиВНО-ПРАВОВІ ФОРМи ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТиВНОСТІ 
ДІЯЛьНОСТІ ПРАВООХОРОННиХ ОРГАНІВ: ПОНЯТТЯ ТА КЛАСиФІКАЦІЯ

Стаття присвячена визначенню поняття адміністративно-правових форм оцінювання ефектив-
ності діяльності правоохоронних органів і здійсненню їх диференціації на підставі різних класи-
фікаційних критеріїв. Виокремлено ознаки адміністративно-правових форм оцінювання ефектив-
ності діяльності правоохоронних органів. Розкрито зміст наявних у доктрині адміністративного 
права класифікацій адміністративно-правових форм оцінювання ефективності діяльності пра-
воохоронних органів. Уточнено назви класифікаційних критеріїв, за якими здійснюється їх поділ, 
і назви груп форм оцінювання, що виокремлюються за кожним із них. За результатами досліджен-
ня автор визначає поняття адміністративно-правових форм оцінювання ефективності діяльно-
сті правоохоронних органів і здійснює їх авторську класифікацію.
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Постановка проблеми. Ефективність діяльності 
правоохоронних органів визначається відповідно до 
моделей оцінювання, стосовно яких у теорії державно-
го управління запропоновано таксономію шляхом роз-
ташування в порядку відповідно до організаторів (під 
якими розуміють фундаментальні запитання, на які оці-
нювання має дати відповідь), у межах якої виокремлю-
ють три види моделей: 1) змістовні моделі (оцінювання 
досягнення мети; оцінювання сторонніх ефектів; оці-
нювання без цілі; комплексне оцінювання; оцінювання, 
орієнтоване на клієнта; модель зацікавленої сторони); 
2) економічні моделі (моделі продуктивності та ефек-
тивності); 3) професійні моделі (перегляд колегами 
і самооцінка) [1, с. 53 54]. Кожна з моделей оцінювання 
ефективності включає в себе низку елементів, до числа 
яких, зокрема, належать адміністративно-правові фор-
ми оцінювання ефективності діяльності правоохорон-
них органів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До до-
слідження проблематики оцінювання ефективнос-
ті діяльності правоохоронних органів зверталися 
Н.С. Андрійченко, О.В. Батраченко, А.Ю. Габрелян, 
М.В. Кочеров, А.В. Кубаєнко, А.М. Куліш, М.С. Небесь-
ка, І.М. Охріменко, О.М. Рєзнік, В.О. Середа та інші 
вітчизняні науковці, наукові розвідки яких здійснили 
вагомий внесок у розкриття адміністративно-правових 
засад його здійснення. Зокрема, на рівні докторської 
дисертації О.М. Рєзнік розробив напрями удосконален-
ня критеріїв оцінювання діяльності правоохоронних 
органів України, які є суб’єктами забезпечення фінан-
сово-економічної безпеки держави [2]. Предметом до-
слідження в кандидатській дисертації Н.С. Андрійчен-
ко були адміністративно-правові засади оцінювання 
ефективності діяльності правоохоронних органів як 
суб’єктів забезпечення фінансово-економічної безпе-
ки України, у межах дослідження яких авторка широ-

ко висвітлює проблематику адміністративно-правових 
форм оцінювання діяльності зазначених органів [3]. 
У контексті розкриття напрямів удосконалення систе-
ми оцінювання ефективності забезпечення Національ-
ною поліцією України публічної безпеки та порядку 
О.В. Батраченко визначає адміністративно-правові 
форми, в яких воно здійснюється [4]. Водночас єдиного 
підходу до визначення поняття адміністративно-пра-
вових форм оцінювання ефективності діяльності пра-
воохоронних органів і виокремлення класифікаційних 
критеріїв для їх поділу на групи в доктрині адміністра-
тивного права не сформовано.

Метою статті є визначення поняття адміністратив-
но-правових форм оцінювання ефективності діяльності 
правоохоронних органів і здійснення їх диференціації 
на підставі різних класифікаційних критеріїв.

Виклад основного матеріалу. Поняття адміні-
стративно-правової форми оцінювання ефективності 
діяльності правоохоронних органів ґрунтується на по-
нятті адміністративно-правової форми, яка в доктри-
ні адміністративного права визначається як зовнішнє 
вираження дій суб’єктів владних повноважень, що 
реалізуються ними з метою виконання покладених на 
них завдань [5, с. 102]. Тобто поняття адміністративно- 
правової форми у цілому дозволяє розкрити систему дій 
суб’єктів, уповноважених нормами адміністративного 
права на здійснення оцінювання ефективності діяльно-
сті правоохоронних органів, за допомогою виокремлен-
ня способів зовнішнього вираження таких дій.

Звертаючись до визначення поняття адміністратив-
но-правових форм оцінювання ефективності діяльно-
сті правоохоронних органів як суб’єктів забезпечення 
фінансово-економічної безпеки України, Н.С. Андрій-
ченко розуміє їх як відмінні за своїми наслідками спо-
соби зовнішнього вираження здійснюваних суб’єктами 
дій, визначених законом і спрямованих на оцінювання 
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ефективності виконання правоохоронними органами як 
суб’єктами забезпечення фінансово-економічної безпеки 
України покладених на них завдань, функцій та вжиття 
заходів для вдосконалення їх діяльності [3, с. 88]. У ціло-
му таке визначення може бути покладене в основу дефі-
ніції адміністративно-правових форм оцінювання ефек-
тивності діяльності правоохоронних органів, але з більш 
повним урахуванням притаманних їм ознак. 

Адміністративно-правові форми оцінювання ефек-
тивності діяльності правоохоронних органів підляга-
ють характеристиці шляхом виокремлення таких ознак: 
1) вони є способами зовнішнього виразу дій з оціню-
вання ефективності покладених на правоохоронні ор-
гани функцій і завдань та наданих їм повноважень;  
2) такі форми забезпечують організаційно-правову 
визначеність механізму оцінювання ефективності ді-
яльності правоохоронних органів; 3) вони підлягають 
нормативному закріпленню, що зумовлює їх обов’яз-
ковість; 4) реалізація адміністративно-правових форм 
оцінювання ефективності діяльності правоохоронних 
органів здійснюється суб’єктами, уповноваженими на 
його здійснювання, в межах їхньої компетенції; 5) ре-
алізація цих форм повинна здійснюватися з неухиль-
ним дотриманням принципів законності, необхідності 
та своєчасності; 6) реалізація адміністративно-право-
вих форм оцінювання ефективності діяльності право-
охоронних органів призводить до настання правових 
наслідків (зокрема, визначення напрямів подальшого 
впливу на цю діяльність з метою підвищення її якості).

У доктрині адміністративного права сьогодні не 
сформовано однозначного підходу до визначення кола 
адміністративно-правових форм оцінювання ефектив-
ності діяльності правоохоронних органів.

Так, розкриваючи адміністративно-правові форми 
оцінювання ефективності забезпечення Національною 
поліцією публічної безпеки і порядку, О.В. Батраченко 
до їх числа відносить: 1) моніторинг звітів щодо діяль-
ності поліції у відповідній сфері; 2) проведення атес-
тування поліцейських, у тому числі тих, які займають 
керівні посади; 3) проведення опитування серед спів-
робітників поліцейських органів у формі анкетування 
для визначення проблем та недоліків організації роботи 
у підрозділах, оцінки методів керівництва, визначення 
клімату в робочому колективі; 4) проведення анкету-
вання користувачів поліцейських послуг (заявників, по-
терпілих від правопорушень, правопорушників тощо) 
з метою визначення якісних характеристик діяльності 
поліції та її окремих підрозділів; 5) вивчення громад-
ської думки, рівня довіри населення (соціологічні до-
слідження) [4, с. 62].

Водночас переважна більшість вчених виходить із 
того, що у своїй сукупності адміністративно-правові 
форми оцінювання ефективності діяльності правоохо-
ронних органів становлять систему, в межах якої дореч-
но виокремити самостійні групи наближених за своїм 
характером дій. У зв’язку із цим науковцями запропо-
новано декілька класифікацій адміністративно-право-
вих форм оцінювання ефективності діяльності право-
охоронних органів.

Найбільш поширена класифікація ґрунтується на 
запропонованій у теорії управління типізації форм дер-
жавного управління, які традиційно прийнято поділяти 
на дві групи: 1) правові – форми, які призводять до на-
стання правових наслідків; 2) неправові – форми, які не 
зумовлюють виникнення правових наслідків [6, с. 110] 
та які або передують правовим (проведення ревізії, за 
результатами якої видається юридичний акт), або на-

стають за ними (нарада з приводу реалізації правово-
го акту) [7, с. 202]. На основі наведеної класифікації 
форм державного управління Н.С. Андрійченко здійс-
нює поділ адміністративно-правових форм оцінювання 
ефективності діяльності правоохоронних органів як 
суб’єктів забезпечення фінансово-економічної безпеки 
України на правові та неправові форми, відносячи до 
перших атестацію, внутрішній аудит, зовнішній аудит, 
внутрішню оцінку корупційних ризиків, визначення 
рівня довіри громадян до правоохоронних органів, а 
до других – проведення нарад із метою обговорення 
поточної ситуації у сфері реалізації правоохоронни-
ми органами як суб’єктами забезпечення фінансово- 
економічної безпеки України планів діяльності, стану 
використання наявних ресурсів, розроблення планів, 
стратегічних програм їх діяльності [3, с. 90–91]. 

У контексті аналізу наведеної класифікації О.П. Ря-
бченко цілком обґрунтовано наголошує, що поділ форм 
державного управління на правові та неправові має пев-
ний сенс, хоча терміни визначені не зовсім коректно, 
оскільки обидві форми регулюються нормами права. На 
думку вченої, якщо засада правових і неправових форм 
є єдиною, то більш доцільно вживати терміни, відпо-
відно, «форма, що має юридичні наслідки» та «форма, 
що немає юридичних наслідків» [8, с. 26–27]. Поділя-
ючи наведену позицію в частині некоректності назв 
груп форм, які застосовуються в досліджуваній класи-
фікації, та доцільності їх уточнення, потрібно звернути 
увагу на два моменти. По-перше, вчені не визначають 
класифікаційний критерій, покладений в основу на-
веденого поділу як форм державного управління, так 
і адміністративно-правових форм оцінювання ефектив-
ності діяльності правоохоронних органів як суб’єктів 
забезпечення фінансово-економічної безпеки України, 
яким є природа дій, які проводяться задля оцінювання. 
По-друге, з урахуванням ознак, притаманних адміні-
стративно-правовим формам оцінювання ефективності 
діяльності правоохоронних органів, вони підлягають 
нормативному закріпленню, у зв’язку із чим усі форми 
оцінювання є правовими. Таким чином, для позначення 
відповідних груп форм оцінювання, що виокремлюють-
ся в межах цієї класифікації, доречним є використання 
назв «суто правові» та «організаційно-правові».

Поряд із двома наведеними групами в доктрині ад-
міністративного права наводиться третя, стосовно якої 
вченими висловлені різні підходи. Так, здійснюючи 
класифікацію форм державно-управлінської діяльно-
сті, В.П. Гомаль і В.Л. Савченко, поряд із правовими 
та організаційними (неправовими), виокремлюють та-
кож організаційно-правові форми, які констатують той 
факт, що в органах державної влади більшість правових 
форм є юридично коректними тільки у випадку їх при-
йняття через встановлені організаційні форми [9, с. 24]. 
М.В. Паладій, крім правових і неправових форм дер-
жавного управління сферою інтелектуальної власності, 
виокремлює змішані адміністративно-правові форми, 
наприклад, розроблення та затвердження оптимальної 
організаційної структури і штатів відповідного органу 
[10, с. 5]. Водночас перший із наведених підходів не 
відповідає логічним правилам класифікації (вимогам її 
науковості), відповідно до яких обсяг членів класифіка-
ції повинен дорівнювати обсягу класифікованого кла-
су, а її члени повинні взаємно виключати один одного 
[11, с. 116]. Другий із пропонованих підходів є цілком 
придатним для застосування в ході класифікації адмі-
ністративно-правових форм оцінювання ефективності 
діяльності правоохоронних органів.



140

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 4(81) ч. 1, 2022

Таким чином, класифікація адміністративно-пра-
вових форм оцінювання ефективності діяльності пра-
воохоронних органів за природою дій, які проводяться 
задля оцінювання, на три групи (суто правові, органі-
заційно-правові та змішані) є науково обґрунтованою 
та придатною для застосування з метою розкриття осо-
бливостей кожної з цих форм. У зв’язку із цим викликає 
заперечення позиція вчених, на думку яких заслугову-
ють на увагу тільки правові форми, що регламентовані 
нормативно-правовими актами, в яких закріплено зов-
нішній прояв конкретних дій волевиявлення суб’єкта 
публічного управління [12, с. 166], а віднесення непра-
вових форм до адміністративної діяльності є не зовсім 
коректним, оскільки це також управлінська діяльність, 
але вона має організаційний, а не публічно-владний ха-
рактер [13, с. 125].

Наступним критерієм класифікації адміністратив-
но-правових форм оцінювання ефективності діяльності 
правоохоронних органів є сфера дії, за якими переважна 
більшість вчених виокремлює внутрішнє та зовнішнє оці-
нювання. Здійснюючи характеристику зазначених форм 
оцінювання, Л.Л. Приходченко внутрішнє оцінювання ви-
значає як таке, що виконується власними силами держав-
них органів влади, і розрізняє внутрішньосистемне оціню-
вання, яке проводиться вищим органом державної влади, 
і надсистемне оцінювання, що проводиться незалежним 
державним органом (надсистемне). Зовнішнім оцінюван-
ням, на думку вченої, є оцінювання із залученням неза-
лежних експертів, громадян, засобів масової інформації, 
державних комісій із розслідувань, аудиторських установ, 
аналітичних центрів тощо [14]. Поділяючи наведену по-
зицію в контексті дослідження адміністративно-правових 
засад оцінювання ефективності діяльності органів та уста-
нов виконання покарань, А.Є. Круглова вказує, що дійсно 
внутрішнє оцінювання здійснюється уповноваженими 
(зазвичай вищестоящими) органами влади, а зовнішнє 
оцінювання діяльності органів та установ виконання по-
карань має проводитися суб’єктами, які не перебувають 
у горизонтальній структурі окремого органу державної 
влади, а повинні бути незалежними та самостійними 
суб’єктом оцінювання [15, с. 101].

Застосовуючи наведену класифікацію для поділу 
форм оцінювання діяльності правоохоронних органів 
як суб’єктів забезпечення фінансово-економічної без-
пеки держави, Н.С. Андрійченко виокремлює три групи 
форм оцінювання: 1) внутрішні, до яких відносить атес-
тацію та внутрішній аудит (із тим уточненням, що зага-
лом атестація проводиться лише в межах внутрішньої 
структури правоохоронних органів, і склад атестаційної 
комісії формується з їхніх співробітників, хоча в деяких 
випадках передбачається можливість залучення пред-
ставників громадськості, засобів масової інформації, 
міжнародних організацій, але їхня участь в атестації 
є необов’язковою, що одразу ж відкидає імовірність 
віднесення атестації виключно до зовнішніх форм оці-
нювання); 2) зовнішні, до яких включає квартальне, пів-
річне та річне оцінювання зазначених правоохоронних 
органів за підготовленою ними звітною документацією, 
визначення рівня довіри громадян до правоохоронних 
органів, зовнішній аудит діяльності, оцінку діяльності 
правоохоронних органів міжнародними інституціями; 
3) змішані форми, прикладом яких є внутрішня оцінка 
корупційних ризиків [3, с. 93].

Відзначаючи придатність застосування досліджува-
ного критерію (сфери дії) для класифікації адміністра-
тивно-правових форм оцінювання ефективності діяль-
ності правоохоронних органів, потрібно звернути увагу, 

що на його основі здійснюється розподіл на групи форм 
оцінювання, а не виокремлення видів самого оцінюван-
ня. У зв’язку із цим за сферою дії доречно виокремити 
три групи форм оцінювання ефективності діяльності 
правоохоронних органів: 1) за якими здійснюється вну-
трішнє оцінювання; 2) за якими здійснюється зовнішнє 
оцінювання; 3) змішані.

Ще один критерій класифікації адміністратив-
но-правових форм оцінювання ефективності діяльно-
сті правоохоронних органів пов’язаний, у першу чер-
гу, з часом його проведення. Водночас серед вчених не 
сформовано однозначного підходу до визначення кла-
сифікаційного критерію, за яким здійснюється такий 
розподіл форм оцінювання, та висловлено різні підходи 
до виокремлення на його основі груп форм оцінювання. 
Так, І.В. Кравчук залежно від часу проведення розріз-
няє прогнозне (попереднє), проміжне та кінцеве оціню-
вання [16, с. 15]. А.Є. Круглова здійснює класифікацію 
оцінювання ефективності діяльності органів та установ 
виконання покарань за критерієм наміру здійснення 
оцінювання і часом його проведення на попереднє, опе-
ративне і підсумкове оцінювання [15, с. 98]. Н.С. Ан-
дрійченко диференціює адміністративно-правові форми 
оцінювання ефективності діяльності правоохоронних 
органів як суб’єктів забезпечення фінансово-економіч-
ної безпеки України на попередні, проміжні та кінцеві 
[3, с. 97], але при цьому не наводить класифікаційний 
критерій, за яким здійснює їх поділ на групи.

Відзначаючи наукову обґрунтованість наведеної кла-
сифікації форм оцінювання та її придатність для дифе-
ренціації адміністративно-правових форм оцінювання 
ефективності діяльності правоохоронних органів задля 
розкриття особливостей кожної з них, та з урахуванням 
висловлених вченими підходів, доречно виокремити 
три види оцінювання: попереднє, проміжне та кінцеве. 
Беручи до уваги зміст вказаних видів оцінювання, кла-
сифікаційним критерієм, за яким підлягають виокрем-
ленню відповідні адміністративно-правові форми 
оцінювання ефективності діяльності правоохоронних 
органів, є час проведення оцінювання та мета, яку воно 
переслідує.

Висновки. Адміністративно-правові форми оці-
нювання ефективності діяльності правоохоронних 
органів – це нормативно визначена система способів 
зовнішнього виразу дій із визначення якості реаліза-
ції ними своїх функцій і виконання поставлених перед 
ними завдань та встановлення оптимальності викори-
стання наявного в їх розпорядженні кадрового та ма-
теріально-технічного забезпечення, що забезпечують 
організаційно-правову визначеність механізму оці-
нювання, здійснюються уповноваженими суб’єктами 
у межах їхньої компетенції з неухильним дотриманням 
принципів законності, необхідності та своєчасності 
і призводять до настання правових наслідків (зокрема, 
визначення напрямів подальшого впливу на діяльність 
правоохоронних органів з метою підвищення її якості).

Адміністративно-правові форми оцінювання ефек-
тивності діяльності правоохоронних органів підляга-
ють класифікації за допомогою трьох критеріїв: 1) за 
природою дій, які проводяться задля оцінювання: суто 
правові; організаційно-правові; змішані; 2) за сферою 
дії: за якими здійснюється внутрішнє оцінювання; за 
якими здійснюється зовнішнє оцінювання; змішані;  
3) за часом проведення оцінювання та метою, яку воно 
переслідує: за якими здійснюється попереднє оціню-
вання; за якими здійснюється проміжне оцінювання; за 
якими здійснюється кінцеве оцінювання.
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adMInIsTRaTIVe and legal foRMs of eValuaTIng The effeCTIVeness of law 
enfoRCeMenT agenCIes: ConCepTs and ClassIfICaTIon

The article is devoted to the definition of the concept of administrative and legal forms of evaluating the effectiveness 
of law enforcement agencies and their differentiation based on various classification criteria. The author points out that 
the concept of the administrative and legal form of evaluating the effectiveness of law enforcement agencies is based on 
the concept of administrative and legal form and distinguishes the features of the administrative and legal forms of evaluating 
the effectiveness of law enforcement agencies. It has been proven that, in their totality, administrative and legal forms 
of evaluating the effectiveness of law enforcement agencies constitute a system within which it is appropriate to single 
out independent groups of similar actions. The content of existing in the doctrine of administrative law classifications 
of administrative and legal forms of assessment of the effectiveness of law enforcement agencies is revealed. Their scientific 
validity and suitability for differentiating administrative and legal forms of evaluating the effectiveness of law enforcement 
agencies in order to reveal the specifics of each of them was noted. The names of the classification criteria, which are used to 
divide the evaluating forms into administrative and legal forms of evaluating the effectiveness of law enforcement agencies, 
and the names of the groups of evaluating forms that are distinguished for each of them have been clarified. Based on 
the results of the research, the author defines the concept of administrative and legal forms of evaluating the effectiveness 
of law enforcement agencies and classifies them using three criteria: 1) by the nature of the actions that are carried out 
for the purpose of evaluating: purely legal; organizational and legal; mixed; 2) by scope: according to which internal 
evaluating is carried out; according to which the external evaluating is carried out; mixed; 3) by the time of evaluating 
and the purpose it pursues: according to which the preliminary evaluating is carried out; according to which intermediate 
evaluating is carried out; according to which the final evaluating is carried out.

Key words: law enforcement agencies, activities of law enforcement agencies, effectiveness of activities, evaluation 
of activities, forms of evaluating the effectiveness of activities.
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